



招大引强新高度 淮上发展迸活力

三大产业亮点纷呈 经济向好基础不断夯实

工业经济提质增效。工业企业回升，工业增加值增速居全市第三，增速较2021年上扬46.8个百分点；全区规模以上工业企业亩均税收增长12.5%，21家企业在全市亩均效益评价中被评为A类；全年完成投资48亿元，工业项目入册39个，总投资67亿元，其中亿元以上重点工业项目20个。企业转型升级，净增规模以上工业企业22户，新增国家级专精特新小巨人企业4家，复核国家级重点专精特新小巨人企业1家，工业互联网终端信息消费示范体验中心正在建设，建成5G基站158个，总数排名全市第三；通过认定智能工厂等市级项目12个、省级项目7个。

乡村振兴深入推进。粮食产能稳步提升，种植面积52.88万亩，同比增长11.61%，净增耕地628.5亩，粮食总产量16.8万吨以上。推广实施测土配方施肥等关键技术133.8万亩(次)，蔬菜、水产、畜禽产量分别增长5.1%、3.9%、5%，梅桥镇获省级现代农业产业园区，创建省、市市长三角绿色食品加工供应示范基地7个。推进种业提升行动，培育5个农业新品种，建立良种繁育基地5.53万亩，完成5家企业绿色食品认证工作；培育农业产业化龙头企业97家，其中国家级龙头企业1家，省级龙头企业10家，创建省级联合体6家，全区农产品市场竞争力明显增强。

项目建设推进有力。出台《淮上区重点项目推进机制》和《关于成立淮上区项目攻坚工作专班的通知》，以“七未”项目为抓手，聚焦项目在签约、落地、开工、入库、投产、达标等关键环节，调度重点项目88个，解决安徽(皖北)现代食品产业园、安徽正杰年产12万吨聚酯树脂等项目在用地、能评、环评等方面问题30余个。以省“大新专”项目、省集中开工项目、区级民生实事代表票决项目、10项民心行动为抓手，推进大项目和百姓关心项目建设，纳入省“大新专”项目共74个。

招商引力度加大。锁定“招大、引强、选优”

项目建筑设计日臻功 招商引资成效愈加显著

目标导向，2022年成立了高端装备制造、节能环保、绿色食品、生命健康、数字创意、新一代信息技术6个产业专班，2023年成立了驻上海、深圳、雨蛙合作三个专业招商队伍，创新招商方式，拓宽招商渠道，优化项目评审制度，精准测算项目效益。2022年共开展项目评审22个，2023年至今共开展项目评审17个项目；2022年共引进亿元以上项目38个，其中15亿元以上项目2个，协议引资115.64亿元，2023年至今共引进亿元以上项目12个，总投资金额19.11亿元。

园区平台优势赋能。完成淮上精细化工产业园环评报告、精细化工产业基地规划和化工园区总体规划等3个项目的编制和审批，通过化工园区安全等级省级评估，全面推进淮上化工园区复核及扩区工作，完成化工园区复核认定，2023年一季度完成扩区审查认定工作。总投资11.4亿元的道路、管网、绿化等22个园区基建项目正有序推进，智慧园区项目一期已投入运营，百川医药产业园、智能制造产业园等产业平台建设顺利，总投资28亿元的淮上化工园区产业链融合项目已完成实施方案编制。今年以来共盘活企业、近4万平方米的低效闲置厂房、608亩闲置土地，引入江苏顺志电子、深圳清大微同、永芳汽车零部件等企业。

改革创新引领赋能 营商环境优化升级

重要领域改革不断深化，深入推进“放管服”改革，持续优化政务服务环境，政务服务“一网通办”事项866项，网上办件超9万件，网办率100%；深化“随时办”服务，周末累计办件量40件；“皖事通”用户累计登录访问超过1500万次，“一照通”办件117件，一日办结新开办企业共1314家，免费刻章6570个，为企业开办节约成本50.1万元。在全市率先推出“线上信用修复”、“不见面”修复企业信用，激发企业活力。加快农村综合改革，完成村(居)集体产权制度改革和“三变”改革，有20个村经营性收入超50万元；深化农村土地“三权”分置改革，新增土地流转面积3820亩；浉河口镇和浉河口镇三铺村获评省级乡村治理示范镇和示范村。

营商环境不断优化，引进个体智能审批一体机，个体工商户设立登记“秒批秒办”极大提高了政务服务质效。开展“优环境、稳经济”为企业服务现场集中办公、走访调研活动，共办结企业反馈问题超千件。共发放1.63亿元企业帮扶和项目建设资金，减税降费12.36亿元，减免中小微企业租金392万元，为15家民营企业提供5.47亿元银行贷款担保，完成个人或小微企业创业贷款担保3533万元，帮扶29家企业办理专利商标质押贷款2.09亿元，国家制造业中长期贷款获批项目29个，4个项目已获得项目1.36亿元，申报政策性基金支持等财政支持项目31个，出具非两高项目证明16份，开展项目能评12个，共获批用地22批次1684亩，占市区总批准建筑用地的29%；供应土地41宗4176.71亩，占市区供地总面积的39.39%；处置批而未供等“三类”土地1608亩，有力支撑了项目落地建设。

自主创新持续提升，中科院蚌埠技术转移中心淮上区分中心挂牌成立，促成产业化合作项目11个，合作经费超4200万元；共签订产学研合作协议企业41家，完成技术吸纳合同124个，成交总额达6.6亿元；培育4个创新创业示范基地，认定省级重大专项1家，省级重点研发项目2个，省级高层次人才团队1个，省级科技特派员团队1个；培育高新技术企业56家，开展安徽省质量创建工作，在淮上经开区设立全市首家质量基础设施“一站式”服务中心。雨蛙协作不断深化，与宁波市、镇海区政府、协会和企业互动100余次以上，签订了结对合作帮扶框架协议、文化和旅游结对合作协议，缔结两地友好型工商联盟；通过组织企业或协会考察、参加企业总裁高峰论坛等方式，加强与宁波当地企业、商协会沟通交流，招商项目1个，协议总投资3.1亿元，来自宁波市的安徽(皖北)现代食品产业园生物农药制剂及高效助剂项目；中国制造业、物联网等企业已入驻采平台，累计实现交易额7.05亿元。

于帆竞发东风劲，百舸争流奋楫先，战鼓已擂动，号角已吹响，今后，淮上区将继续勇毅前行，奋力冲刺高质量发展“加速度”，凝心聚力，奏响“经济强区”的“最强音”，全面提升经济发展水平，以优异成绩践行党的二十大精神！

人勤春来早，奋进正当时。佳先年产15000吨生物可降解材料助剂项目工地，车辆川流不息，塔吊林立，热火朝天；雪郎生物，马力全开，在车间里，工人们正在赶制来自国内外的订单，忙得不亦乐乎；安徽迪尔智能科技有限公司智慧康养项目顺利投产，该项目通过大数据管理平台，直接对接医院、养老院、机构、社区等，提供实时、快捷、高效低成本的物联网化、互联化、智能化的养老服务；海华科技年产600吨醋酸薄荷酯，400吨乳酸薄荷酯，200吨薄荷凉味剂香料项目计划开工，项目投产后年产值达1.9亿元，年利税不低于4000万元；

奇瑞星年产4万吨电子级氨基甲酸酯，4万吨化学纯氨基甲酸酯及4.5万吨副产物项目，项目负责人十分忙碌，正在进行最后筹备，项目本月就将开工，开工后预计年产值8.3亿元，税收11000万元……

近年来，淮上区委、区政府认真贯彻落实新发展理念，持续深化“一改两为”作风风，坚定不移谋发展，坚持不懈促转型，全力推动经济和社会平稳发展。

数据最有说服力。2022年，全区实现地区生产总值151亿元；实现一般公共预算收入10.5亿元；完成全社会固定资产投资100.4亿元；限额以上社会消费品零售额同比增长9%；外贸进出口总额4.55亿美元，同比增长53.7%。城镇居民人均可支配收入增长5%，农村居民人均可支配收入增长8%，居全市第三位……

特色产业优势尽显，商务贸易兴盛发达，市场主体活力迸发，淮上大地上处处展现出无限的生机与活力，为经济社会高质量发展提供了强有力的支撑。

本版文字由蚌埠融媒体中心 贾铁成 采写
本版图片由淮上区委宣传部提供
特约撰稿 张正茂 高路

